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ПОВСЯКДЕННІСТЬ ЯК СФЕРА БУТТЯ РЕЛІГІЇ 

 

У статті аналізується повсякденність як атрибут соціальної реальності та сфера буття 

релігії. В контексті дихотомії «сакральне-профанне» розглядаються структури 

повсякденності, в яких релігія виявляє здатність людини до трансцендування – ментальний зріз 

буденної свідомості, релігійна діяльність, що виражається в релігійних практиках, релігійний 

досвід як суб’єктивне переживання зустрічі з Божественним, релігійна ідентичність як форма 

самосвідомості людини, комунікація як модус буття релігійної повсякденності.  
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Постановка проблеми. На всіх етапах соціального розвитку повсякденність покликана 

зберігати стійкість колективного досвіду людей, сприяти їх орієнтації в навколишньому житті. 

Це завдання не втратило актуальність в умовах радикальних змін сьогодення, що 

супроводжуються процесами глобалізації, виявом яких є трансформація базисних структур 

повсякденності. В цьому контексті важливого значення набуває осмислення релігійної 

повсякденності як сфери духовного осягнення соціальної реальності. 

Рівень розробки проблеми. Різноманітні аспекти повсякденності досліджуються у працях 

О.Агаджаняна, Л.Астахової, П.Бергера, С.Боголюбової, М.Бубера, П.Бурдьє, Л.Вітгенштейна, 

Ю.Габермаса, М.Гайдегера, В.Гараджі, Г.Гарфінкеля, І.Гофмана, Е.Гуссерля, У.Джемса, 

Е.Дюркгейма, У.Еко, М.Еліаде, О.Забіяко, І.Карпенка, І.Касавіна, В.Климова, А.Колодного, 

О.Крилова, В.Лелеко, Ю.Лотмана, Т.Лукмана, Н.Лумана, А.Лустенка, Д.Міда, О.Недавньої, 

І.Папаяні, І.Полякової, Л.Савченко, Е.Торчинова, Л.Филипович, М.Черенкова, Ю.Чорноморця, 

В.Шевченка, А.Шюца, К.Ясперса та інших. Проте в численних працях, присвячених 

повсякденності, малодослідженими залишаються питання специфіки функціонування 

релігійного чинника в структурах повсякденності.  

Метою статті є характеристика структур повсякденності як сфери буття релігії. 

Основними завданнями постають аналіз дихотомії «сакральне-профанне» в контексті 

повсякденності, з’ясування особливостей об’єктивації релігійних практик у релігійному 

досвіді, релігійної ідентичності в структурах повсякденності, релігійної комунікації як 

модусу буття повсякденності.  

Виклад основного матеріалу. Перебіг повсякденного життя людини відбувається в 

соціальній реальності, яка є продуктом людської діяльності, тобто конструюється із взаємодій 

людей. Водночас соціальна реальність забезпечує організацію знань, умінь, зумовлює людські 

дії, форми співпраці, в яких індивід, з одного боку, є відокремленим суб’єктом соціального 

життя, з іншого – здатний пов’язувати форми взаємодії, значення і створювати нові [2]. 

Накопичення різних форм і видів знання в повсякденності визначає характер суб’єктивного 

знання, надаючи більшої актуальності питанням сенсу індивідуального буття людини. 

Сучасні дослідження проблем взаємодії особистості і суспільства характеризуються 

інтерпретаціями життя як «оповсякденювання». Зокрема, Е. Гуссерль увів у науковий обіг 

поняття «життєвий світ», що в його розумінні практично збігається з повсякденністю. Життєвий 

світ, за Е. Гуссерлем, містить сукупність первинних природних установок людини 

повсякденності, володіє безпосередньою очевидністю, фактичністю, інтерсуб’єктивністю [3]. 

Феноменологія розглядає повсякденність як процес постійного відтворення, конструювання 

життєвої реальності в діях, думках, вчинках людини, у процесі взаємодії між людьми. До 

розуміння індивідами один одного, формування загального сприйняття і уявлення про світ 

зводиться проблема інтерсуб’єктивності. Розуміння іншого індивіда завжди є суб’єктивним 

розумінням смислів іншого, тобто виявлення контекстних значень, які перебувають поза 



Релігія та Соціум. – 2015. – №1-2 (17-18) 

48 

визначеннями. На думку засновника соціальної феноменології А. Шюца людина сприймає все у 

взаємодії з іншими людьми на основі здатності до спілкування і розуміння один одного [13].  

На інтерсуб’єктивному розумінні ґрунтується знання повсякденного світу, в основі якого 

лежить здоровий глузд. З цього приводу А.Шюц зазначав: «Світ повсякденного життя» повинен 

позначати інтерсуб’єктивний світ, що існував задовго до нашого народження, пережитий та 

проінтерпретований іншими, нашими попередниками, як організований світ. Тепер він даний 

нашому переживанню та інтерпретації. Будь-яка інтерпретація цього світу грунтується на запасі 

попередніх його переживань, переживань наших власних та тих, які передали нам батьки і 

вчителі, що у формі «наявного знання» функціонують як схема референції. Світ повсякденного 

життя є сценою і одночасно об’єктом наших дій та взаємодій. Ми повинні опановувати його і ми 

повинні перетворювати його, щоб реалізовувати цілі, які ми ставимо в ньому перед собою серед 

інших людей» [12, с.4]. Отже, феноменологічній традиції притаманне визначення повсякденної 

реальності як поля інтерсуб’єктивності – загального й типового явища, що характеризується 

певним когнітивним стилем, який усіма сприймається. Поняття інтерсуб’єктивності засвідчує, 

що в світі зустрічаються Інші, з якими Я вступає у взаємодію.  

Усвідомлення людиною свого існування в певних межах змушує її наповнювати буття 

змістом та формою відповідно до власних уявлень про належне. З огляду на це повсякденність є 

структурно-функціональною характеристикою, що містить діяльність, мислення, 

цілепокладання, виникнення та перебіг яких відбувається в актуальному соціально-

індивідуальному часі за заданою схемою. Повсякденність містить механізми трансформації 

особистості, які формують поле взаємодії індивіда та соціуму, що постає умовою відтворення 

життєво важливих відносин. Оскільки предметного вираження та інституційності структури 

повсякденності набувають у різних видах соціальної практики, то повсякденність є діяльною 

характеристикою, що містить діяльність, мислення, цілепокладання, ілюзії і фантазії, які 

виникають тут і зараз у суспільстві [10]. 

У повсякденності А.Шюц вбачав «верховну реальність» щодо інших сфер людського досвіду, 

які вчений називав кінцевими сферами значень. Первинний статус повсякденність має, на думку 

А.Шюца, завдяки універсальній природі та інтерсуб’єктивному характеру. Поряд з 

повсякденністю кінцевими сферами значень А.Шюц вважав релігію, сон, гру, наукове 

теоретизування, художню творчість, світ душевної хвороби тощо, визначаючи їх кінцевими 

сферами, оскільки вони замкнуті в собі. Перехід з однієї сфери в іншу вимагає певного зусилля, 

що передбачає своєрідний смисловий стрибок. Так, перехід від релігійного досвіду до досвіду 

повсякденності вимагає певної душевної та емоційної перебудови, оскільки вони істотно 

відрізняються один від одного [13].  

Як бачимо, людина реалізується в щоденній практиці, апробуючи й адаптуючи плани та 

задуми в повсякденному житті. Повсякденність – дійсність, що переживається та об’єктивується 

в досвіді індивіда, володіє багатошаровою структурою, характеризується різноманіттям форм 

вияву, містить ментальні структури, структури мислення, діяльні структури, комунікативні 

структури, ідентифікаційні характеристики [10]. Одним з варіантів повсякденності є світ 

релігійної повсякденності, яку складає сукупність досвіду, уявлень, соціальної поведінки, що 

відображають релігійні погляди як релігійної громади, так і окремих її членів. До релігійної 

повсякденності відносяться також прояви колективної та індивідуальної форм релігійності. 

Релігійна повсякденність – цілісне соціокультурне середовище віруючих, умова їх 

життєдіяльності, очевидна реальність, в якій відбувається безпосереднє та опосередковане 

спілкування, виникає спільний комунікативний простір, що забезпечує соціалізацію людини. 

Реальність опосередковується мовою, яка створює унікальну для конкретної мови та культури 

картину світу, тобто мова конструює реальність. У мові фіксуються інтенції та переживання, стає 

видимою та дійсність, що перебуває над свідомістю кожної людини. Предмет пізнання і 

висловлювання завжди виявляється вже оточеним горизонтом мови. Світ не є предметом мови, 

він перебуває в мові та відкриває бачення певних фактів або предметів, тобто визначає 

тематичність, наприклад, науки, яка володіє відносною об’єктивністю. За А.Шюцем, людина 

сприймає речі, події повсякденного світу як певні типи. Медіумом, що типізує повсякденну 
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реальність і за посередництвом якого передається соціально зумовлене знання, є повсякденна 

мова, її словник та синтаксис. Стосовно «вищої реальності», найбільш важливої для людського 

пізнання, якою постає повсякденний світ формується природна установка [13].  

Кожне суспільство на певній стадії розвитку має свої специфічні умови для структурування 

індивідуальної свідомості, матрицю, у межах якої формується ментальність. Ментальний вимір 

повсякденності, перебуваючи між архетипами культури та раціональними формами суспільної 

свідомості, є породженням та відображенням буденної свідомості. Ментальність присутня на 

всіх рівнях свідомості, пронизує повсякденне життя людини і змінюється дуже повільно. 

Ментальність містить глибоко вкорінений та прихований за ідеологією зріз реальності у 

вигляді образів, уявлень, який у більшості випадків залишається незмінним навіть в умовах 

суспільних трансформацій. Ментальність визначає бачення світу і його сприйняття, спосіб 

мислення та норми поведінки, в яких поєднуються свідомі та несвідомі моменти. За оцінкою 

О.Золотухіної-Аболіної, поряд з напруженою увагою в повсякденному бутті людини є 

протилежний пласт досвіду – прихований, непрямий досвід «повсякденного несвідомого», 

який супроводжує всі акти свідомості [4, с.29].  

З’ясування ментальних структур повсякденності, фундаментальних установок та звичок 

свідомості сприяє наближенню до розуміння соціальної, зокрема релігійної, поведінки людей, що 

детермінована межами заздалегідь заданих мовної системи, культурної традиції. Основою 

ментальності є багатошаровість темпоральної структури, що дозволяє в рамках однієї епохи 

вести мову про різні темпи та спрямованість перебігу історичного часу, про динамічні й статичні 

елементи історичного процесу. Варто акцентувати увагу не лише на аналізі динамічного 

елемента, а й звертатися до розгляду статичності історичного розвитку. Вдавана нерухомість 

статичного елемента віддзеркалює реальну історичну силу одного з глибинних пластів 

суспільної та індивідуальної свідомості, істотно впливає на спосіб життя, який, своєю чергою, 

значною мірою визначає світогляд людей [14].  

Релігійна повсякденність та її компоненти, що утворюють тканину буденної дійсності, 

виникають і формуються в спілкуванні, в постійних контактах між людьми. Відтак релігійна 

повсякденність постає обов’язковим і невід’ємним підґрунтям релігійної комунікації. Основним 

чинником релігійної сфери життя та характеру комунікації віруючих на повсякденному рівні є 

релігійна мова. Релігійні терміни і висловлювання, які й складають релігійну мову, в 

містифікованій формі відображають дійсні відносини природного, соціального, культурного та 

інших середовищ. Участь у релігійних обрядах вимагає уникнення в контактах із sacrum різниці 

між сакральною та розмовною мовами. Релігійна мова передбачає наближення світу Бога, про 

якого можна говорити лише за допомогою символів, порівнянь, метафор, парадоксів. Так, 

православні віруючі крім специфічної лексики та мовних зворотів акцентують увагу на 

особливій тональності, емоційномому забарвленні мовної поведінки. Зокрема, релігійна мова 

може виражати захоплення, розчулення, для передачі яких на письмі доводиться вдаватися до 

знаків оклику. Тенденція до використання димінутивів у назвах предметів релігійного вжитку, а 

також щодо шанованих блаженних є одним із способів створення цієї тональності [7].  

На житті індивіда в спільноті, суб’єктивності, що поєднана з традицією, ґрунтується теорія 

комунікативної дії Ю.Габермаса. Символічні структури життєвого світу відтворюють себе на 

шляху безперервного існування знання, що зберігає значимість, на шляху стабілізації групової 

солідарності і залучення в дію дійових осіб, здатних до раціонального розрахунку. Процес 

відтворення приєднує нові ситуації до станів життєвого світу, а саме ситуації в їх семантичному 

вимірі значень та змістів (культурних традицій), як і в вимірі соціального простору (соціально 

інтегрованих груп) та історичного часу (поколінь, що йдуть одне за одним). Процесам 

культурного відтворення, соціальної інтеграції та соціалізації відповідають – як структурні 

компоненти життєвого світу – культура, суспільство і особистість [11]. Отже, за Ю.Габермасом, 

повсякденний життєвий світ є фоном перебування індивідів, що комунікативно діють, 

сукупністю «зразків тлумачення», яка передана за допомогою культурних традицій і 

організована мовою. У функціональному аспекті комунікативна дія служить традиції та 
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оновленню культурного знання. Комунікативна дія сприяє соціальній інтеракції та формуванню 

солідарності, а в контексті соціалізації – формує особистісну ідентичність. 

О.Крилов визначає релігійну ідентичність як «форму релігійної і соціально орієнтованої 

самосвідомості людини, що виявляється одночасно як на індивідуальному, так і на соціальному 

рівнях» [8, с.223]. Поняття «релігія» та «ідентичність» перебувають у діалектичній єдності їх 

характеристик як загального і протилежного, що мають тенденцію взаємозаміщуватися, 

взаєморозвиватися і взаємодоповнюватися. Релігія є змістом ідентифікаційного процесу, 

оскільки людина усвідомлює власну ідентичність за допомогою релігійних постулатів та норм. 

Релігія допомагає людині знайти своє місце в житті, відповісти на екзистенційні питання. 

Водночас релігія постає інструментом, посередником ідентифікаційного процесу. Так, за 

допомогою релігії людина усвідомлює свою приналежність до певної спільноти, зберігає і 

передає традиції як важливий компонент процесу ідентифікації 

Аналізуючи роль Церкви в соціалізації сучасної людини, О.Крилов обгрунтовує доцільність 

розрізнення релігійної та церковної соціалізації, наголошуючи в першому випадку на освоєнні 

норм та цінностей релігійного життя загалом, а в другому – на соціалізації всередині конкретної 

церкви, громади, що містить не лише релігійні, а й інші аспекти повсякденного життя [8, с.112]. 

Так, християнське вчення вбачає справжню ідентичність людини в духовному вдосконаленні, 

релігійній практиці та зверненні до Бога. В цьому контексті феномен релігійної ідентичності 

розуміється як комплекс релігійних догм та уявлень, що дають людині можливість сформувати 

уявлення про себе, визначити своє місце в суспільстві та світі [8, с.192]. 

Без сумніву, ідентифікаційні практики індивідуальної та колективної релігійності є чинником 

самовизначення у життєвому просторі та конструюванні соціальної реальності. Водночас 

підґрунтям релігійної ідентичності, особистісної і групової, постають загальні правила 

комунікації, що вкорінені в повсякденних відносинах, проте виявляються в інституційних видах 

діяльності. Формою інституціоналізації є релігійний ритуал, який, з одного боку, сприймається 

як іно-буття, не вписується в континуум звичних рутинних способів існування, виділяється з 

повсякденності. З іншого боку, ритуал виявляється способом соціального впорядкування світу 

повсякденності, коли ритуалізм стає соціально орієнтованою поведінковою активністю [1, c.9]. 

Розуміння релігії як специфічної соціальної системи передбачає, за Л.Астаховою, 

встановлення певної субстаційної основи, що характеризує релігійну дію відносно інших 

соціальних дій. В умовах релігійної спільноти конституюється сплав соціального і релігійного, 

що структурується повсякденною практикою. На думку дослідниці, характеристики релігійних 

практик, пов’язані, насамперед, з їх суб’єктивністю, яка передбачає одночасне символічне 

перебування учасника в кількох просторово-часового континуумах, зв’язок з нормативною 

орієнтацією та вмотивованістю учасника, включеність інтенції до сакрального в соціальний 

контекст релігійної комунікації. Одним з перспективних модусів вивчення релігійних практик в 

контексті релігійної комунікації автор вбачає сприйняття Одкровення як людського досвіду 

переживання об’єктивності Божественного, що виражене за допомогою мови. Одкровення 

постає сполучною ланкою між сакральним світом та світом повсякденним, оскільки воно є 

богонатхненним, отже – сакральним, трансцендентним, проте дарованим світу [1, c.14]. 

Релігія виявляє людську здатність до трансцендування – виходу за межі себе і 

навколишнього світу, обмеженого простору та часу, за допомогою якого історично 

сформований та символічно заданий світогляд приймається індивідом, трансформуючись у 

внутрішню суб’єктивну форму. Спектр духовної діяльності людини, в тому числі релігія, є 

результатом глибинних екзистенціальних переживань. Одночасно з об’єктивацією в релігійній 

свідомості опозиції «суб’єкт-об’єкт» виникає екзистенційна роздвоєність, котра визначає 

почуття тривоги, страху, долаючи які людина шукає душевну гармонію, що виражається в 

потязі до трансцендентності. Проте «виокремлення повсякденної і неповсякденної сфер 

людського буття не веде до їх автономного існування, а перетворює людське життя на постійну 

проблематизацію їх взаємин. Життя свідомості, де знаходять втілення повсякденна і 

неповсякденна сфери людського життя, полягає в обміні, накладенні, дивергенції смислів, що 

виробляються кожною з цих сфер» [5, c.15]. 
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Повсякденність виникає в результаті «оповсякденювання», проте правильним є і зворотнє 

твердження про присутність у повсякденності творчого, сакрального, екстраординарного. В 

повсякденному досвіді людина зустрічається з незвичним, але воно не «вписується» у звичний 

впорядкований світ, знаходячи своє місце на межі повсякденності. Людська екзистенція 

відбувається на межі, а повсякденність конституюється у безперервному співвідношенні з 

неповсякденним. Зафіксувати певні моменти безумовності людського існування дає можливість 

категорія «межової ситуації» К. Ясперса. Екзистування в умовах межової ситуації змушує 

людину вдаватися до операцій смислотворення, що упорядковують світ повсякденності [5, c.16]. 

Будь-яке суспільство окреслює ситуації, що мають ризик краху реальності, пов’язані з 

«межовими ситуаціями» екзистенційного характеру, насамперед, із загрозою для життя. 

Іманентна людині активність свідомості спрямована на вирішення і запобігання подібних 

ситуацій. «Насправді бажання релігійної людини жити у священному, – пише М.Еліаде, – 

дорівнює її намаганню опинитися в об’єктивній реальності, не дати паралізувати себе в 

безкінечній відносності суто суб’єктивного досвіду, жити в реальності, у дійсному, а не в 

ілюзорному світі» [14, c.25]. Очевидно, що одним з перших теоретичних концептів, спрямованих 

на вирішення питань екзистенційного плану, була релігія, в якій об’єктивуються в релігійні 

уявлення суб’єктивні феномени релігійного досвіду. Релігійна людина прагне до впорядкованого 

буття і священного часу в межах певної релігійної системи з метою здійснення та задоволення 

цієї екзистенційної потреби. А.Колодний характеризує релігійний досвід індивіда як 

«особистісний стан людини, який можна назвати станом самовизначення її в світі, здобуття самої 

себе на основі віднайдення в собі того, що єднає її з трансцендентним, божественним» [6, c.7]. 

На думку М. Еліаде, на відміну від архаїчної людини, яка переживала релігійний досвід у 

чистому вигляді, сучасна людина залучається до світу священного за посередництвом священних 

текстів «книжних релігій». Зокрема, для християн новозавітні події, відбиваючись у профанному 

часі, відтворюють Священну історію. Наявність у світі проявів нумінозного, ірраціонального 

аспекту священного спричиняє дихотомію існування людини на сакральному та профанному 

рівнях. Сакральне протистоїть профанному, проте, водночас воно постає джерелом 

різноманітності земного життя, виявляється та діє в різних аспектах феноменального світу. 

Сакральне є квінтесенцією духовного пошуку людини в релігії, «реальність в її досконалості» 

[15, c.25]. Отже, священне є виміром буття, що якісно відрізняється від емпіричної даності 

людини, протистоїть профанному, зумовлюючи в такий спосіб подвійний характер буття. 

Протягом історії людства священне через ієрофанії виявляє себе в світі повсякденності, надаючи 

вищого сенсу просторово-часовим параметрам.  

Повсякденне має сакральний зміст, проте цей зв’язок характеризується зворотнім 

напрямом. Повторюваність подій, як необхідна умова дієвості ритуалу, а також втручання 

надприродних сил у повсякденні ситуації, які змінюються із плином часу, засвідчують 

позачасовий характер буття вищих сил. Сакральне не минає, а перебуває, тому здатне 

реагувати на людські вчинки із вищою мірою адекватності. Перебуваючи поза часом, 

сакральне керує всім, що міститься в часі, завдяки своїй безумовній складності щодо всього, 

що підкорено часовості. Позачасовість вищого начала не є сталою, оскільки зв’язок між ним 

та поцейбічним світом конституюється в релігійному досвіді [9].  

Релігійна повсякденність існує та відтворюється в межах особистого та публічного простору і 

часу. Зокрема, в християнстві зворотність циклічного часу підміняється незворотністю, що не 

допускає можливості повторення ієрофаній, що явлені в часі. Про насамперед свідчить життєвий 

шлях Христа, який жив, був розіп’ятий і воскрес. У результаті Боговтілення виникла повнота 

миттєвості. Час припинив своє становлення і перетворився у вічність, яка повернулася у сферу 

профанного буття. У християнстві акт першотворення винесений за межі мирської історії в 

область сакрального виміру, повернення в яку стає можливим через перетворення людської 

природи в інший життєвий стан, що не підлягає руйнуванню і гарантує вічне життя.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, повсякденність є формою існування 

соціальної реальності, сферою розгортання процесів, що пов’язані з функціонуванням 

релігійного феномена. Структурами повсякденності, які є середовищем взаємодії сакрального і 
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профанного світів, постають ментальний зріз буденної свідомості, релігійна діяльність, що 

виражається в релігійних практиках, релігійний досвід як суб’єктивне переживання зустрічі з 

Божественним, релігійна ідентичність як форма самосвідомості людини, релігійна комунікація, 

передусім, мова. Перспективою наступних досліджень є дослідження специфіки конструювання 

релігійної ідентичності в структурах повсякденності. 
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Everyday life as sphere of religion’s existence 

 

Everyday life as attribute of social reality and sphere of religion’s existence is analysed in the 

article. The structures of everyday life, in which religion shows a human’s ability to 

transcendence – mental cut of everyday consciousness, religious activity that is expressed in 

religious practices, religious experience as the subjective experiencing of meeting with the Divine, 

religious identity as a form of consciousness of human, communication as an existence’s modus of 

religious everyday life are examined in the context of dichotomy of «sacred-profane». 
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